

## 【经验之谈】

## 12种容易创业失败的典型人物

1、没有进行事先详细周密的市场调查,只是道听途说某某行业好赚钱,就贸然投资进去。在国外做生意通常要委托专门的市场调查公司作专项调查,而我们国人往往头脑一热拍脑袋凭直觉来决策,而且更多的因素是为节省这笔费用而免去这个环节,但是自己又没有能力作系统的市场分析。

2、生意上贪大求新,野心很大,排场不小,但是却往往超出了自己的经济承受能力。一些人尤其是曾经成功的商人,不愿意再从最小的公司做起,希望一开始就是大的资金起点,规模搞得很大、固定费用不少,但是一旦业务遇到一些困难,企业就很容易倒闭。

3、没有从自己最熟悉最擅长的业务起步,往往听说什么赚钱,就开什么店,做什么业务,在业务深入到一定程度后,方才发现自己的经验、知识、能力和人际关系都与业务不吻合甚至相差太远,从而导致失去竞争能力。

4、打价格战,国人讨价还价现在已经成为了生活中的习惯,而业内圈子内不合理价格竞争也一直在上演,其结果是要么偷工减料以保证利润,要么保证质量而仅微利甚至亏损,如以薄利多销为策略经营,则会有不得不经营低档货的可能。

5、缺乏依法经营和自律观念。毋庸讳言,在国内一些人的正常经营是靠钻法律空子或者走政策边缘而发财的,如把这种思维定势带到创业初期,则必然会导致出现许多法律的不良后果,一些企业以侥幸心理雇用学生黑工、不执行最低工资保障、不给买必要的保险、没有必要的消防措施等,一旦出问题,则损失大得难以承受。

6、思维受限制,不能立足长远,总想赚快钱,寻找短平快项目。有的人嫌赚钱时间太长看不到希望或者急功近利,办企业更想立竿见影,马上就能盈利,而一般1年-2年的创业亏损期却不愿承担,不少人到外地创业,还没有把当地市场情况摸清楚,就贸然投进去,做到一定时候才发现问题,但是抽身已经来不及了,现在我国经济增长相对平稳,尤其在传统产业很少有暴发的机会,只能靠磨时间积累财富。

7、只注重硬件的投入,在软件上却舍不得投资。现在开办的许多服务场所设备口装修都不错,但感觉服务质量人员素质管理水平却不高。

8、在创业初期,财务上没有遵循审慎原则,大多比较冒险,因为对业务前景过于乐观,没有预留足够的准备资金,在生意不顺利时,财务上往往面临资金周转不灵的问题。

9、单纯以为商业经营万事不求人,而独在小楼自成一体,这样的经营很难能获得会计师律师商业顾问的专业知识与经验,企业只能在低水平层次上经营,却不能充分利用政府的优惠政策合法避税,有时还有意无意触犯法律,反而留下法律上的后遗症。

10、企业的经营理念不清不执著。有人可能认为1-2个人的小企业小餐馆不需要经营理念哲学,认为那些东西太高了,谈企业文化是大企业的事情,只有紧跟着市场流行变化走才比较实惠。这种想法不能算错,从商业生态的角度上讲,各种各样的企业都有其生存的必要,所以,如果创业经营相对有特点和特色,肯定会更容易获得顾客的认同。

11、没有考虑当地文化的背景。我国的整体市场是由一个个区隔市场组成的,如何获得尽可能多的区隔市场适合更多当地的需求以及面对各层次员工的雇用和管理都是要面对的课题,这可比在当地的经营环境更为复杂,因为要避免区隔文化的振荡,许多人都把自己局限在当地自己熟悉的小的圈子内,业务的开展范围当然也就非常狭窄。

12、创办人缺少必要的经营企业的经验。许多人尽管在政府、研究机构、大专院校或者大中型企业工作过,但是本身却没有兴办民(私)营企业的经历,即使在先前办成功过企业,那也是与现代的市场规则有着相当差异的,所以现代的创业者办企业尤其不可缺少的是当地的市场感觉和管理经验。

如果你已经开始计划创业经营,那首先要做的也是基本的,就是应该学习和熟悉你所面临地区的经商文化和环境、商业惯例、公司法、受雇标准、环保法规,以及公司管理的一般方式等,但是你所关注并且看好市场前景已经准备实施的商业经营也不一定肯定成功,所以一定要有从头开始第二次创业的精神和物质准备。

(新华社)

## 47岁创业

## 大器晚成的亿万富翁尹明善

朱镕基曾称:他是一位成功的民营企业家!

## □ 李 财

多年前的一天,在长沙市一家民营的书报刊发行公司里,进来了位年近半百身躯瘦削的书商,从他那浓重的川味口音中,发行公司的经理很快明白了他的身份及其来意,便盛情接待。

客人是重庆一家名为“教育书刊社”的老板,刚下海不久,也是专业从事方兴未艾的民营二渠道的书报刊批发生意;这次来长沙,就是准备到全国闻名的黄泥街书市批购一些书刊,运到重庆去销售。

“你们都还只30来岁,多年轻啊!正是干事业的黄金时期,你们大有可为啊!可惜,我已年近半百了,快老了。”重庆老板则不无羡慕,并深抱遗憾地对年轻的长沙同行说。

随着历史画页的翻动,当年在长沙自称“老了”的那位重庆书老板,其大名,如今却赫然先后二次矗立于《福布斯》中国巨富排行榜上了!

这位在不知不觉中进入了当代中国历史的前民营重庆教育书刊社的老板、现已拥有十几亿资产的中国重庆力帆集团的董事长、总裁,名叫尹明善,生于1939年。

## 坎坷人生,大器晚成

在尹明善于47岁起步创业之前,在他掘到了事业的第一桶金之前,他的人生轨迹中,又有些什么与事业成功有关的内容呢?

尹明善生在重庆涪陵乡下的一个小地主家。1950年,12岁的他和50多岁的小脚母亲,便被“运动”到

荒山顶上一间被弃用的茅草屋,仅凭一块薄地,几个锅碗,生存甚为艰难。

体力不足以种田出粮,只能靠智力养家糊口,他决定“做生意”:从一个好心人手里借了五角钱,步行到城里把钱批发成针,再回到乡下沿村叫卖。每天五角钱的针能卖一块多钱,每天赚得的钱,买够米后就存起来作“流动资本”。几个月后,他就“富裕”得拥有了好几块钱。

12岁的孩子不得不“做生意”,与其说是尹明善的聪明能干,还不如说是尹明善少年时代的艰辛困苦。虽然,当时的磨难,并不一定就是能构成今天辉煌的必然前提;但,已成为了“穷人的孩子”的尹明善,早已便不得不为生计着急奔波的经历,却无疑为他后来的大器晚成锻造了不可缺少的素质。

生意做了一年多,赚了十几块钱。他把钱都给了母亲,赤手空拳地到重庆求学读书。在退出书刊发行行业后,尹明善花了两年半时间,怀揣自己浪漫的商业梦想,从从容容地南下北上,东奔西走,左寻右探,去市场的每一个角落,寻找能令自己生根发芽成长发展的商机。

两年之后,重庆外办下属一个涉外公司出现亏损,数十万的窟窿想找个人去填上。市外办副主任是尹明善的朋友,看老尹平时交谈头头是道,认定他是经商之才,调去出任法人代表。尹明善没有辜负他,一年多之后,亏损填平,账上赢利数十万。

到1989年,他已经成为重庆市最大的民营二渠道书商。因为太顺,所以,他反而开始反思:这个行业尽

55岁时,开始了第二次再创业的辉煌历程。90年代的山城重庆以



管在全国正烽火连天,活跃异常,但也已是一眼见底。就当时的形势而言,它注定将是一个做不大的行业。他决定关门,退出书刊发行行业。

## 进军摩托车行业

在退出书刊发行行业后,尹明善花了两年半时间,怀揣自己浪漫的商业梦想,从从容容地南下北上,东奔西走,左寻右探,去市场的每一个角落,寻找能令自己生根发芽成长发展的商机。

有段时间,他帮助朋友在重庆解放碑做百货生意,自己则义务做参谋好几个月。那段时间,使他对真正的市场脉象,有了进一步的切身的体会。

机会偏爱有准备的头脑。终于,他发现了家乡重庆山城独有的一个重大商机:摩托车!

固然,成功离不开机遇。但,处

摩托车闻名,行业老大“嘉陵”和老二“建设”都齐集于此,因而,也带动了一大批生产销售摩托车及配件的民营企业,人称“摩托帮”。不过,在外人看来,当时,这条道上已经有两只大老虎拦路,更已有数不清的同行在虎视眈眈,没有相当的实力,要一头扎进这个行业,风险也是不小的。因为,两大摩托集团随便有个小动作,虽可使一些人一夜致富,但也能让另一些人转瞬垮台。

尹明善说,人不出门身不贵,产品不出门不值钱;国内赚钱,市场好汉;海外获利,民族英雄。

从全球看,除中国外,每年全球

的摩托车市场容量大约是1000万辆,其中一半以上被日本企业占领,剩下的被我国台湾以及意大利等地企业瓜分。1998年9月,民营企业自营出口权批下来了,起跑枪声一响,尹明善就集中了最多的兵力,拼命开拓海外市场。

2000年8月19日,尹明善以5580万的代价买下了“寰岛”足球俱乐部,改旗号为“力帆”……他给力帆集团定的今后五年目标是:实现年销售收入60亿元,创汇2亿美元,利税4亿元。并立志再花8年时间,要把力帆打造发展成为世界知名的跨国摩托车大企业。

## 【短评】

## 创业要有好心态

曾经有一位记者问尹明善,这些年经商最大的感受是什么,他回答说:感谢上帝,给我安排了今天的角色。我曾经梦想过的科学家、文学家、音乐家……而现在看来,似乎只在企业家这个位置上,生命才变得如此厚重——因为我有了使命感,对企业、对国家。

并非多余的感触成功是一个多么美好的字眼!尤其,当看到这一切辉煌,竟是由一位饱经磨难并已年近半百才开始起步的底层平民所创造时,我们会有些什么感触呢?我们还有没有理由埋怨这个时代?还有没有理由总是抱怨命运对自己的不公、抱怨自己人生道路上常常会有的种种困难、抱怨自己没有条件可以创造成功呢?

面对尹明善的成功,我们是不是应该把握好自己的心态,果断抛开那些怨自己也怨别人却并无多少道理、更是毫无任何益处的情绪?因为,这个社会确实还有更多的地方,是值得我们去发现、去表演、去创造的舞台。

在这样一个生机勃勃的国度里,现在又正是改革开放的好年头,生逢其时,生逢其地,这不就是我们最大的机遇吗?

面对尹明善的成功,我们是不是应该把握好自己的心态,果断抛开那些怨自己也怨别人却并无多少道理、更是毫无任何益处的情绪?因为,这个社会确实还有更多的地方,是值得我们去发现、去表演、去创造的舞台。

尹明善在47岁才开始下到商海,55岁时才真正开始攀登事业山峰,竟也能获成功。

一切不甘平庸、拼搏创业欲图人生辉煌的朋友,你大可以想想:今年,自己“贵庚几何”?

你会不会顿感振奋?——在年龄上。

## 史晓燕:小护士成功背后的“小插曲”

从协和医院的白衣天使到大洋彼岸的海外学子,从相夫教子的全职太太到资产过亿的“伊利诺依”老板,从只有几张沙发的一间小店到规模宏大的汽车公园,从女护士到董事长,史晓燕仅用七年时间完成跳跃人生,终究打造了自己的诺亚方舟。

## 小护士跳槽

同很多成功人士一样,她成功的背后也有许许多多的“小插曲”:“我5岁去体校,游泳、排球,一直玩到了高中毕业,开始说免试,后来又变了,我属于小聪明型的,差了25分,最后协和医院护校的录取通知书来了。”毕业后史晓燕被分配到了又脏又累的骨科病房。打针送药、端屎端尿,周而复始,工作的艰辛和压力她倒能应付自如,但是每月70块钱的薪水、六毛钱的夜班补助却让她受不了。

1984年,史晓燕没有和任何人商量,从协和医院停薪留职,应聘到一家外企公司作了前台接待。在这个外企这样的位置上,令人不解的是:她居然没有学会打字和电脑,但却还是得到了上司的赏识。史晓燕坦言:“到今天我也不会用电脑,我就是愿意和人打交道,我行什么,我就去做什么。舍弃我不行的,干我行的。”

一位叶先生曾经一度是史晓燕的上司,后来成了她的先生。叶先生先后从几家大公司跳槽,最终作了IBM中国区的总裁。可是,自己老公这份年薪几十万美元的职位却丝毫没有给史晓燕带来安全感。那时从加拿大留学归来的叶明钦是外企公司的“宠儿”。1989年,史晓燕的丈夫叶明钦到新加坡工作,她再也不甘心做相夫教子的全职太太,先是做起了导游,后来就开始自作主张,在新加坡买房子、卖房子。她说:“当时没有和先生商量,第一次买房子买到

了红灯区,第二次卖了房子,我赚了8万新币我找着北了,我觉得我适

合做贸易。”

找着“感觉”的史晓燕了解了发达国家对家的概念,看过了有品位的、精心设计的家,她迫不及待地要在一个高起点上开始自己的事业。于是,她支付了每年7万美金的学费,到美国芝加哥慧灵顿学习室内设计。史晓燕已经看重了国内方兴未艾的家具业。史晓燕是个急性子,她的第一单家具生意是为一个别墅区200多套房子提供所有家具。为了这单300万美元的生意,她放弃了学业,不计成本地直接从美国进口家具。也就是这单生意,使史晓燕第一年全军覆没。

一次的失败不但没有让史晓燕的胆子变小,她反而更“不知深浅”。当时,她认为自己不仅能从国外进口家具,又有相当规模的生产能力,便义无反顾地在有家具“鼎级”品牌荟萃美誉的中粮广场租下了百余平米的卖场。史晓燕在这里连连创下了每月零售100万元的销售额,但是却好景不长,遭遇了她第二次“滑

铁卢”之役。

## 打造自己的诺亚方舟

进入2000年以来,看遍世界家具市场“繁华”的史晓燕确立了伊利诺依新的家具风格——新古典、后现代。这说土不土、说洋不洋的式样,不仅许多国人喜欢,就连不少老外也舍近求远,从她这买家具。声名鹊起的伊利诺依也打开了国际市场的门,同时代理世界十大品牌的家具。

据史晓燕讲,而今每天都有她的竞争对手到店里像他当年那样扮做顾客,量家具、仿家具。史晓燕对待竞争对手从来都是硬碰硬,从小打排球出身的她喜欢力量的对抗。但是,有时候,她的这种强大力量也让员工感到了压力。员工们也委屈在抱怨:“她大部分骂人都在工作中,和她当年的高薪老公完全换位了。”对这个问题,史晓燕的解释是这样的:“我经常对员工说不要受我情绪的

影响,不要介意今天我是哭着来的,还是笑着来的。企业发展太快,感觉控制不了的话,我就特别情绪化。现在发疯的机会少了,但是我的嗓子也喊哑了。我觉得他们比较怕我,这一点我不是很成功。作为上层,确实不能让员工感觉什么都不敢说,都说爱听的,有什么用。”

学历、经历都强于史晓燕的叶先生而今已经辞去了外企的工作,专心致志地帮太太打工。他的心里能平衡吗?叶先生说:“我们俩的结合是狼狈为奸,她是狼,我是狈。我是修铁路的,她是火车头,她带着企业向前进”。

史晓燕现在是伊利诺依集团投资集团的董事长,旗下有七八个子公司,而今的伊利诺依已经不仅仅包括家具,汽车、酒店甚至服装都将被涵盖进来。当年的全职太太以及和她当年的高薪老公完全换位了。对这种戏剧性的变动,史晓燕和她的先生调侃说:“我喜欢别人叫我史小姐,这样特别职业”。(罗君)

从2名用户增长为1亿注册用户,每日活跃用户1500万,3G门户网用了5年时间——

## 两个人、一间房 五年做到1个亿

2009年10月,位于广州珠江新城的广州久邦数码科技有限公司悄悄举行了一场庆典,该公司CEO邓裕强把手机当做骰子摇出了大屏幕上的一个数字——1亿,这是久邦数码科技运营的3G门户网2009年10月份达到的注册用户总数,预计全年营业额也将达到15亿元,实现了从“烧钱”到“盈利”的扭转。

早在2009年初3G牌照正式发放之后,3G市场不乏苦苦探索的入门者,而3G门户网在数年的摸索之后,终于找到了这个政策影响极大、行情飘忽不定的巨大市场的“小钥匙”,其商业模式也渐渐成型。

## 免费模式的“飓风效应”

“国内互联网比较容易形成一种聚拢效应,也叫做飓风效应,即拥

有优质的信息与内容的商家,用户会主动向它靠拢;而不是靠有钱打广告,用户不吃这一套。”3G门户网市场副总裁曹明说。

正是在这种模式下,免费WAP的出现博得了用户的青睐,除了学生,卖手机的也成了他们的宣传队。与此同时,他们还利用每一次饭局、会议、旅行……凡是能想到的、能参加的社交活动,他们都尽可能地参加。

3G门户在这种传播过程中成为“独立免费WAP网站”的代表,上线8个月,用户量达到100万。

## 有了客户,怎么赚钱?

久邦科技的创始人将网站定位

为“媒体”。而按照媒体的传统盈利模式,须从广告商身上寻找商业利益。不过,在手机网站的广告运作上,张向东试图颠覆传统广告的定义。

从2006年3月24日起,3G门户网上开始正式运营手机广告,通过一个“玩竞猜游戏,送BENQ MP3”的链接,BENQ率先在3G门户上开了一个专区,提供最新鲜的产品及品牌资讯。“这是免费独立WAP领域里的第一个移动营销案例。”艾媒市场咨询集团董事长张毅告诉记者。

不过,这种广告只是尝试。某品牌的营销经理向记者表示,他对移动互联网广告并不看好,因为受到屏幕尺寸的限制,传播效果不明显。这种说法目前仍然不乏支持者。对

此,张向东表示:“这种说法是不专业的!”他反驳,手机广告具备比传统媒体广告更多的优势,比如它是“离人最近的媒体”,具有融合媒体的功能,多媒体功能更加强大等等。

做记者的张向东,对手机互联网广告的定义是:广告即内容,娱乐即广告。2007年圣诞节,时尚品牌匡威通过赞助的“帮圣诞老人寻找麋鹿”的互动游戏登录3G门户,做游戏图标嵌入式广告,这种方式在两个星期内吸引了超过400万用户的点击和参与。

这种广告模式,创造了连续3年保持翻番的业绩。自2008年起走向成熟,一些手机厂商,甚至移动运营商,以及九大银行都向3G门户投广告。(肖萌)